

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 003.040.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ФИЛОЛОГИИ
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 23.12.2021 № 28

О присуждении Абжапаровой Майе, гражданке Республики Казахстан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Цветообозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, выполнена в Лаборатории верbalных культур Сибири и Дальнего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН) и принята к защите 21 октября 2021 г. (протокол заседания № 25) диссертационным советом Д 003.040.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук; 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8; приказ ВАК Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11 апреля 2012 г.

Соискатель Абжапарова Майя, 02.03.1987 года рождения.

В 2019 г. соискатель окончила очную аспирантуру по направлению подготовки «Языкознание и литературоведение» при кафедре общего и русского языкознания Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» (НГУ) с присуждением квалификации «преподаватель-исследователь»; работает младшим научным сотрудником Лаборатории верbalных культур Сибири и Дальнего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук.

Диссертация выполнена в Лаборатории верbalных культур Сибири и Дальнего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук. Научные руководители: Широбокова Наталья Николаевна, доктор филологических наук, заведующая сектором языков народов Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук; Кошкарева Наталья Борисовна, доктор филологических наук, профессор, заведующая сектором языков народов Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Чугунекова Алена Николаевна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова» (г. Абакан),

Дубровская Наталья Викторовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры английской филологии Института иностранных языков и международного сотрудничества Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Томский государственный педагогический университет» (г. Томск),

дали положительные отзывы на диссертацию.

В отзывах оппонентов отмечается глубокое знание вопроса, композиционная стройность и строгость научного стиля, тщательный анализ лингвистического материала, подкрепленный точными количественными подсчетами, применение комплекса оптимальных методов, теоретическая значимость функционально-семантического и сравнительно-сопоставительного подходов. Высказаны вопросы о соотношении хронологии появления цветообозначений и их частотности, проведения ассоциативного эксперимента, выбора информантов, использования цветообозначения *қызыл* ~ *қызыл* ‘красный’ в ботанических и зоологических терминах, о выражении понятия «смуглый» и др.; предложены пожелания дополнить список литературы работами по хакасским цветообозначениям, сделаны частные замечания по оформлению списка литературы, совершенствованию стиля.

Ведущая организация Бюджетное научное учреждение Республики Алтай «Научно-исследовательский институт алтаистики им. С. С. Суразакова» (г. Горно-Алтайск) в своем положительном отзыве, составленном старшим научным сотрудником научно-исследовательского отдела языка, фольклора и литературы, кандидатом филологических наук Майзиной Аржаной Николаевной, подписанным руководителем научно-исследовательского отдела языка, фольклора и литературы, кандидатом филологических наук Саналовой Байару Борисовной и директором, кандидатом исторических наук Екеевым Николаем Васильевичем, отмечает, что впервые проводится описание общих и специфических черт родственных казахского и алтайского языков на уровне построения функционально-семантического поля цветообозначений, большой заслугой автора является проведение ассоциативного эксперимента для выявления эталонных сравнений. Полученные результаты представляют особую теоретическую ценность для тюркологии, исследование может внести весомый вклад в развитие науки о цвете. В отзыве ведущей организации сделаны следующие замечания: нет четких примеров влияния арабского языка на развитие системы цветообозначений казахского языка; нет подтверждения того, что аффиксы казахского языка имеют параллели с узбекским, башкирским, ногайским и татарским языками; нет достаточно убедительных сведений о происхождении лексемы *қоңыр* ‘коричневый’; материал в некоторых таблицах отражен не полностью; имеются ошибки в записи алтайских слов, недочеты при цитировании и оформлении списка литературы. Заданы вопросы об этимологии и источниках заимствования некоторых лексем, о критериях определения устойчивости базовых лексем в казахском языке, о переводе отдельных казахских примеров на русский язык и др.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации определяется их достижениями в соответствующей области языкоznания, наличием необходимого количества научных трудов по тематике исследования, их высокой научной квалификацией и авторитетом, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

На диссертацию и автореферат поступило 4 положительных отзыва:

1) Тажибаевой Сауле Жаксылыкбаевны, доктора филологических наук, профессора кафедры теории и практики перевода Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Республика Казахстан (вопросов и замечаний нет);

2) Чертыковой Марии Дмитриевны, доктора филологических наук, ведущего научного сотрудника Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова», г. Абакан (вопросов и замечаний нет);

3) Шияновой Анастасии Антоновны, кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника отдела хантыйской филологии бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок» (два вопроса);

4) Кашкина Егора Владимировича, кандидата филологических наук, научного сотрудника группы по изучению контактного взаимодействия русского языка с языками ко-

ренных народов России отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук (четыре вопроса).

В неофициальных отзывах заданы вопросы о методике проведения ассоциативного эксперимента и его участниках, об особенностях семантики и дистрибуции охарактеризованных в диссертации аффиксов за пределами семантического поля цветообозначений, о соотношении признаков оттенка и яркости при определении системы цветообозначения и их применимости по отношению к казахскому языку; о мотивации ассоциаций цветообозначения *сары* ‘желтый’ с реакцией *құаныш* ‘радость’ и цветообозначения *қоңыр* ‘коричневый’ с ассоциацией *сабыр* ‘сдержанность’; о соотношении хронологии появления цветообозначений и их частотности.

Во всех отзывах высоко оцениваются актуальность и новизна работы, личный вклад диссертанта и достоверность полученных результатов, делается вывод о том, что диссертация соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 4,5 п. л., из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, опубликовано 4 работы, в том числе 2 – в журналах, индексируемых в WoS и Scopus:

1) Абжапарова М. Д. Развитие и семантика колоронимов *көк* и *көк* в казахском и алтайском языках / Н. Н. Широбокова, М. Д. Абжапарова // Вестник НГУ. – Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2020. – Т. 18. – № 4. – С. 43–57 (WoS RSCI, РИНЦ);

2) Абжапарова М. Д. Значение цветонаименований в казахском языке в сравнении с алтайским, татарским, английским и русским языками / М. Д. Абжапарова // Вестник НГУ. – Серия: История, филология. – Вып. Филология. – Т. 17. – № 2. – Новосибирск, 2018. – С. 115–122 (WoS RSCI, РИНЦ);

3) Абжапарова М. Д. Способы словообразования цветообозначений в казахском, алтайском и русском языках (на примере ахроматических цветов) / Н. Н. Широбокова, М. Д. Абжапарова // Вестник ТГПУ. – Вып. 4. – Томск, 2019. – С. 49–56 (РИНЦ);

4) Абжапарова М. Д. Белый и черный цвета при описании человека в казахском языке в сравнении с английским и русским языками / М. Д. Абжапарова // Вестник Кемеровского государственного университета. – Вып. 1. – Кемерово, 2018. – С. 160–167 (РИНЦ).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

разработаны теоретические основы функционально-семантического и сравнительно-сопоставительного изучения цветообозначений в казахском и алтайском языках, имеющие высокую значимость для тюркологии и для типологического изучения языков разных систем;

предложен комплекс методов для выявления сходства и различия в семантике цветообозначений в казахском и алтайском языках путем сравнительно-сопоставительного анализа функционально-семантических полей и семантической структуры отдельных лексем.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

выявлен и обоснован состав базовых цветообозначений казахского языка;

проведен сравнительно-сопоставительный анализ прилагательных-цветообозначений казахского языка с прилагательными-цветообозначениями алтайского языка;

охарактеризованы лексические и грамматические особенности цветообозначений в казахском языке по сравнению с алтайским языком;

установлена национально-культурная специфика фразеологических единиц с компонентом, обозначающим цвет, в казахском языке в сопоставлении с алтайским;

показано влияние исторической общности языков на формирование системы прилагательных-цветообозначений и значение экстралингвистических факторов, обусловивших особенности казахских и алтайских прилагательных-цветообозначений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что полученные результаты могут быть

использованы в учебно-педагогической практике, в курсах по лексикологии казахского языка, лингвокультурологии, этнолингвистики, а также при составлении словарей казахского языка, пособий по сравнительной лексикологии тюркских языков.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: результаты получены соискателем на основании изучения большого объема фактического материала с учетом теоретических достижений современной отечественной и зарубежной лингвистики в области лингвокультурологии, сравнительно-сопоставительных исследований языков, теории цветообозначений. Выдвигаемые положения четко сформулированы и убедительно обоснованы. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целью и задачами, сформулированными во введении и двух главах исследования.

Личный вклад соискателя состоит в том, что на всех этапах работа проводилась самостоятельно: проведен отбор и анализ материала исследования, систематизирован, структурирован и экспериментально подтвержден обширный фактический материал, сделаны обоснованные обобщения. Результаты исследования апробированы соискателем лично на конференциях и семинарах, имеются индивидуальные публикации по теме исследования.

В ходе защиты диссертации существенных замечаний не было.

Соискателю были заданы вопросы о связи частотности базовых цветообозначений и порядком их появления в языке; об источниках материала по алтайскому языку; о примерах влияния арабского языка на систему цветообозначений в казахском языке, а монгольского языка на казахский язык; о совпадении эталонов сравнения в казахском и алтайском языках; о выборе алтайского языка для сопоставления; о словообразующем или словоизменительном характере аффиксов, которые принимают прилагательные-цветообозначения; о привлечении к анализу прилагательного с семантикой «пестрый».

Соискатель Абжапарова М. аргументированно ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы.

В ходе обсуждения были даны высокие оценки работе, выявлены ее достоинства и преимущества.

На заседании 23.12.2021 г. диссертационный совет принял решение: за описание и систематизацию цветообозначений в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком в сравнительно-сопоставительном аспекте присудить Абжапаровой М. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 0.

Председатель
диссертационного совета Д 003.040.01,
академик РАН

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 003.040.01,
кандидат филологических наук
23.12.2021 г.

Аникин Александр Евгеньевич

Шагдурова Ольга Юрьевна

